
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1906. Andra Kammaren. N:o 42.

Lördagen den 21 april.

Kl. 11 f. m.

§ 1.
Herr statsrådet m. m. P. A. V. Schotte aflämnade Kungl. Maj:ts 

propositioner till Riksdagen:
angående inköp af de enskilda telefonanläggningarna i Stockholm 

med omnejd;
angående inköp af mark från Säfveåns aktiebolag till bangårds- 

anordningar i Göteborg;
angående anslag till påbörjande af en kraftstationsanläggning vid 

Trollhättan samt angående uppgörelser med enskilda vattenverks- 
ägare därstädes m. m.;

angående förläggande af en skeppsgossekår till Marstrand; samt
angående en inkomstskatt för år 1907.

Dessa propositioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 2.
Föredrogs och hänvisades till bevillningsutskottet Kungl. Maj:ts 

på kammarens bord hvilande proposition angående vissa ändringar i 
gällande förordning angående stämpelafgiften.

§ 3.

Sammansatta banko- och lagutskottets härefter föredragna ut 
låtande n:o 2, i anledning af Kungl. Maj:ts propositioner dels angå
ende förslag till lag om ändrad lydelse af vissa §§ i lagen den 18 
september 1903 angående solidariska bankbolag m. m,, dels ock med 
förslag till lag om ändrad lydelse af 1 § i lagen den 18 september 
1903 angående solidariskt bankbolags, bankaktiebolags och sparbanks 
konkurs, blef af kammaren godkändt.

§ 4.
Till afgörande förelåg vidare konstitutionsutskottets utlåtande 

n:o 6, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t 
angående inrättande af ett statsdepartement, hufvudsakligen omfattande 
sociala ärenden.
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Uti en af' herrar E. Beckman i Djursholm, L. G. Broomé i Bårs- 
löf, C. Wallis, R. A. Wawrinsky i Saltsjöbaden, E. O. V. Wavrin- 
sky i Stockholm, M. Sundström, S. H. Kvarnzelius, J. T. Larsson 
i Lund och M. F. Nyström inom Andra Kammaren väckt, till kon
stitutionsutskottet hänvisad motion, n:o 76, i hvilken motions syfte 
instämt herrar J. E. von Krusenstjerna, E. Hammarlund, K. G. 
Karlsson i Göteborg, F. 0. Berg i Göteborg, C. R. Johansson i 
Jönköping, K. Starbäck, C. J. F. Ljunggren, A. F. Janson i Bråten, 
K. H. Branting, J. J. Byström, K. J. Warburg, V. L. Moll, K. H. G. 
von Schéele och A. Ekman i Mo gård, hade motionärerna hemställt, 
att Riksdagen måtte besluta att i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, 
att Kungl. Maj:t ville låta utreda, huruvida icke ett särskild! stats
departement, hufvudsakligen omfattande sociala ärenden, borde in
rättas, samt för Riksdagen framlägga det förslag, hvartill utredningen 
kunde gifva anledning.

Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte föran
leda någon Riksdagens åtgärd.

Vid utlåtandet hade emellertid fogats reservationer af:

herrar Beckman i Djursholm, Kvarnzelius och Centerwall, hvilka 
ansett, att utskottet bort hemställa, det Riksdagen ville besluta att 
i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t, i samband 
med utredningen rörande inrättande af ett nytt departement för 
handel, industri och sjöfart samt öfriga föreslagna ändringar i fråga 
om regeringsärendenas handläggning, äfven ville låta utreda, huru
vida ett särskildt statsdepartement, hufvudsakligen omfattande sociala 
ärenden, borde inrättas, eller, därest så icke ansåges nu böra ske, 
huru de sociala regeringsärendena lämpligast borde inom annat de
partement till föredragning i regeringen beredas och där handläggas;

herr Bann, som instämt med herrar Beckman i Djursholm, 
Kvarnzelius och Centerwall.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, begärdes ordet af:

Herr Beckman i Djursholm, som yttrade: Herr talman! När 
jag nu vågar anhålla, att kammaren ville bifalla den vid utlåtandet 
fogade reservationen, ber jag först, att å egna och, jag tar för gifvet, 
alla medmotionärers vägnar få frambära uttrycken af vår tacksamma 
tillfredsställelse för det välvilliga sätt, hvarpå afslaget å vår motion 
är motiveradt. Förhållandet är det, att i själfva verket utskottets 
ledamöter såväl från Första som Andra Kammaren fullt erkänt den 
ena af de tankar, som legat till grund för vår framställning, den 
nämligen, att det icke vidare är lämpligt att låta de sociala ärendena 
handläggas så som nu sker, utan att de böra sammanföras under en 
enhetlig och sakkunnig ledning.

Denna uppfattning utgör, som sagdt, den ena grundtanken uti 
motionärernas förslag. Vi ha visat, att den stora mängden utaf sociala 
ärenden, som nu skola behandlas, är förlagd till icke mindre än fem
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olika departement. Civildepartementet är ju det departement, som 
egentligen bär ansvaret för hvad som göres eller lätes i fråga om de 
sociala åtgärderna. För öfrigt äro dessa ärenden fördelade emellan 
ytterligare fyra andra departement. Detta har utskottet erkänt icke 
vara lämpligt. Och utskottet uttalar såsom en rent af naturlig sak, 
att en utredning bör göras, huru dessa ärenden på ett lämpligare 
sätt skola handläggas och huru de må sammanföras under en enhet
lig och sakkunnig ledning.

Men däremot har icke utskottet ansett sig kunna gå med på 
andra delen af hvad som innehålles i motionärernas förslag, den 
uppfattningen nämligen, att utredningen bör omfatta äfven, huruvida 
dessa ärenden möjligen borde förläggas till ett särskildt, hufvud
sakligen för dem afsedt statsdepartement.

Vid de förändringar, som ägt rum ifråga om regeringsärendenas 
handläggning genom inrättande af nya departement, ha hittills 
hufvudsakligen två synpunkter gjort sig gällande. Den ena har varit 
att aflyfta regeringsbördan från skuldror, som dignat under den. 
Detta har man velat vinna äfven genom lämpligare fördelning af 
ärendena eller, såsom Riksdagen själf förordat, genom att inrätta en 
särskild regeringsrätt, en slags högsta administrativ domstol, med 
uppgift att afgöra besvärsmål rörande många olika förhållanden: 
kommunala mål, beskattningsmål, mål rörande uppbörd samt mål 
från patent- och regeringsverket, o. s. v., där de nu hänskjutas till 
regeringen.

Den andra synpunkten, då man velat inrätta särskilda departe
ment, har — utom denna jämnare fördelning af arbetsbördan — 
varit jämväl den, att vissa stora samhällsintressen kräfva att särskildt 
vara representerade vid Konungens rådsbord och därigenom äga till
fälle att få talemän inom Riksdagens kamrar. Det var naturligt, att 
ett af de intressen, som tidigast skulle tränga sig fram och vinna 
detta mål, var den viktiga jordbruksnäringen; och jag tror ingen 
förnekar, att inrättandet af jordbruksdepartementet varit till stor 
fromma för denna näring.

En annan synpunkt, som äfven bör få göra sig gällande, när 
man undersöker, huruvida ett nytt departement bör inrättas, är i 
hvad mån det berör intressen, som icke äro specialiserade, så att 
säga, utan som vida förgrena sig inom samhällets olika lager; och 
dit höra just dessa sociala frågor och arbetarefrågor. Man kan säga, 
att de ingripa snart sagdt på alla samhällets olika områden. Och 
därför växer betydelsen af dessa frågor såsom ingredienser i sam- 
hällslifvets utveckling ifrån att vara begränsad till en klassfråga till 
att bli en fråga af synnerligen stort allmänt intresse.

Utskottet har, som sagdt, icke varit emot innebörden af vårt 
förslag. Tvärt om går genom hela motiveringen ett förordande af 
en utredning, huru man skall på ett lämpligare sätt än hittills skett 
handlägga de sociala ärendena. Men utskottet är icke med om att 
denna utredning äfven skall omfatta frågan, huruvida till äfventyrs 
ett departement, som hufvudsakligen har att syssla med dessa ären
den, bör inrättas.

Skälen därför äro bland andra följande: Utskottet varnar för
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att öka departementens antal och säger, att detta endast bör ske, 
ifall verkligt behof föreligger. Däri äro vi motionärer fullständigt 
ense med utskottet. Men man kan ju tänka sig möjligheten, att 
utan ökning af departementens antal plats kan vinnas inom den när
varande ramen för ett sådant departement. Man har ju exempelvis 
talat om att sammanslå två departement, sjöförsvars- och landtför- 
svarsdepartementen. Eller man kan tänka sig att, därest genom 
regeringsrätten aflägsnades ifrån regeringen en stor del af dessa sär
skilda mål och därmed äfven den arbetsbörda och tidsutdräkt, som 
med dem följer, möjligen en af de platser, som nu besättas med 
konsultativa statsråd, kunde förvandlas till en departemental stats- 
rådspost. Utvägarne här kunna vara många. Och i alla händelser 
äro vi naturligtvis ense med utskottet, att endast om genom utred
ningen ett verkligt behof skulle visa sig förefinnas, ett nytt departe
ment bör inrättas.

Utskottet befarar vidare, att, då af departementschefen icke kan 
fordras, att han skall vara sakkunnig i hvarje särskild grupp af ären
den, som höra under det departement han företräder, det af motio
närerna uttalade önskemål om en på samma gång enhetlig och sak
kunnig behandling af ifrågavarande ärenden näppeligen skulle kunna 
på den af dem angifna vägen till fullo vinnas. Låt vara icke till 
fullo. Men det vore dock mycket egendomligt, om det icke skulle 
vara en stor förbättring, om man i spetsen för dessa ärenden finge 
en man, som haft tillfälle att åt dem egna sina studier, sin särskilda 
omtanke och som utbildat sig för att kunna taga vård om desamma. 
Att man icke kan till fullo hinna målet, må vara sant; men det är 
dock bättre att vinna något, än att det skall fortfara som nu. Äfven 
utskottet anser ju den nuvarande ordningen otillfredsställande. Om 
ett nytt departement icke inrättas, skulle ju sakkunskapen, enligt 
hvad utskottet kraftigt betonar, vid dessa ärendens behandling kunna 
blifva bättre tillgodosedd, därigenom att de sammanfördes under en 
mera enhetlig ledning. Skulle detta mindre bli förhållandet i ett 
särskildt departement?

Hvad utskottet sålunda här anfört utgör alldeles icke något skäl 
emot att låta utredningen, såsom vi föreslagit, omfatta äfven den 
frågan.

Vidare säger utskottet, att »det ingalunda kan tagas för gifvet, 
att det vore en fördel, om alla ärenden, som kunna anses tillhöra 
de sociala frågorna, blefve sammanförda under samma departement.» 
Men är icke detta ännu ett skäl för utredning? Utskottet säger ju 
själft, att en stor del af dessa ärenden böra sammanföras under en 
mera enhetlig ledning. Då bör man väl undersöka, hvilka af dessa 
ärenden, som böra så sammanföras. Om det vid en sådan undersök
ning skulle visa sig lämpligt att sammanföra vissa af dessa ärenden 
ej blott till en byrå, utan under ett socialt departement, så böra na
turligtvis dessa och inga andra af de sociala ärenden dit förläggas.

Det synes mig således, som om utskottets motskäl mot den ut
redning vi föreslagit vore ganska svaga. Särskildt ligger därutinnan 
en motsägelse, att utskottet visserligen erkänt, att en annan ordning 
bör införas och att denna ordning bör vara mera enhetlig och sak
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kunnig än den nuvarande, men ändå — något som vid sådant för
hållande synes svårt att förstå — icke vill medge, att utredningen 
utsträckes till hela det område, som den synes böra omfatta.

Nej, såvidt jag kan förstå, kan det icke medföra annat än för
delar, i fall man läte den utredning, som i hvarje fall måste komma 
till stånd i sammanhang med det af Riksdagen begärda förslag an
gående inrättande af en regeringsrätt och ett departement för handel, 
sjöfart och industri, också omfatta en undersökning angående lämp
ligheten af ett socialt departement. Hvad vi sålunda yrkat i reser
vationen är dels detsamma, som utskottet i sin motivering indirekt 
förordat, nämligen en undersökning rörande ett sammanförande af 
dessa ärenden och dels en undersökning, huruvida detta samman
förande lämpligast bör ske under ett socialt departement. Det kan 
ju hända att utredningen visar, att man i stället lämpligare bör ställa 
dessa ärenden, i förbindelse med t. ex. ett departement för industrien, 
såsom skett i Belgien. Man kan tänka sig många olika kombinatio
ner. Jag anser just därför, att en fullständig utredning är synner
ligen lämplig och synnerligen af behofvet påkallad. Och jag tror, 
att det icke blott för utomstående, utan äfven för många, som satt 
sig mera in i frågan, skulle kännas såsom en afgjord försummelse, 
om man icke åt den utredning, som föreslås, gåfve en sådan vidd, 
som i motionen föreslagits, ty det är åtminstone sannolikt, att de af 
Riksdagen begärda utredningarne rörande ett nytt statsdepartement 
m. ro. komma att medföra en ny uppfattning angående en stor del 
af regeringsärendenas lämpligaste behandling.

Vi hafva i vår motion uttalat, att dessa frågor äro af den störa 
och allmänna vikt, att de icke på något sätt kunna betraktas såsom 
klassfrågor. Tvärtom kan man ingalunda anses öfverdrifva, om man 
säger, att dessa sociala frågor, hvaraf arbetarefrågan bildar kärnpunk
ten, endast till namnet äro klassfrågor: deras lyckliga lösning är i 
själfva verket ett oundgängligt vilUcor för hela samhällets välfärd. 
Talar då icke dessa frågors vidsträckta omfattning alldeles särskildt 
för att man åtminstone bör undersöka, huruvida det icke vore lämp
ligt, att de inom regeringen erhålla en särskild målsman? Borde de 
icke minst lika väl som t. ex. samfärdsmedlen, för hvilka man ju 
önskar en särskild representant inom regeringen, anses behöfva en 
särskild målsman vid Konungens rådsbord, en person, som också 
hade tillfälle att å regeringens vägnar inför Riksdagen förklara och för
svara de förslag, som regeringen kunde finna lämpliga att framlägga?

Jag tillåter mig, herr talman, med anledning af hvad jag nu ytt
rat, yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till den vid utlå
tandet fogade reservationen.

I detta anförande instämde herrar Larsson i Lund, Wallis, 
Johansson i Jönköping, Broomé i Bårslöf, Johansson i Öija, Kjellberg, 
Berg i Göteborg, Wawrinshj i Saltsjöbaden, Höjer, Ihavenius och 
Hammarström.

Herr Elowson: Herr talman! Såsom den föregående talaren 
erkände, hafva konstitutionsutskottets medlemmar från båda kamrarne
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hyst mycken sympati för den fråga, som bragts å bane genom motio
nen. A andra sidan har emellertid konstitutionsutskottet vid frågans 
behandling måst taga hänsyn till grundlagens bestämmelser. Ut
skottets motivering har blifvit mycket välvillig mot motionen på 
grund däraf, att den fråga, som genom motionen upptagits, är af den 
beskaffenhet, att en lycklig lösning af densamma skulle djupt ingripa 
i sarahällslifvet. Motionärernas framställning går ut på att få ett 
särskildt statsdepartement för sociala ärenden, ett socialt reform
departement, om jag så får kalla det. Denna sak kan emellertid för 
visso ses från olika synpunkter.

Jag skall be att få till en början återföra i kammarens minne 
den brokiga samling af ärenden, som motionärerna framhålla såsom 
föremål för detta sociala reformdepartements verksamhet. Yi hafva 
då först arbetareförsäkringsfrågan. Det är en angelägenhet, som 
redan börjat blifva föremål för statsmakternas synnerliga uppmärk
samhet och åtgärder, och så kommer naturligtvis fortfarande att 
blifva förhållandet. Vidare nämnes fattigvårdslagstiftningen, som ju 
sedan gammalt spelat en stor roll.

Ytterligare talas om bostads- och egnahemsärenden, samt om 
frågor, som röra yrkesinspektion, skydd mot yrkesfara och yrkessjuk
domar. Så hafva vi den viktiga frågan om arbetsförmedlingen och 
frågan om förliknings- och skiljenämndsinstitutionen, vidare frågor, 
som angå främjande af sparsamhet, kooperativa företag samt vissa 
yrkesskolor och folkbildningsanstalter. Slutligen skulle också till 
detta departement öfverflyttas frågor rörande arbetsstatistiken. Det 
har synts utskottet, att dessa frågor icke i allmänhet stå i något or
ganiskt samband med hvarandra, utan äro mycket olikartade, och 
utskottet har utgått från den synpunkten, att ärendenas lämpligaste 
behandling inom konseljen sker därigenom, att de fördelas mellan 
departementen efter sin egen inneboende natur och beskaffenhet.

Frågorna om arbetareförsäkring, om kooperativa företag och folk
bildningsanstalter synas vara så olikartade, att de lämpligen böra be
handlas inom olika departement. Motionärerna framhålla med styrka 
önskvärdheten af enhetlig och sakkunnig ledning. Beträffande den 
formella enhetligheten vill jag erinra, att vi redan hafva sedan länge 
en enhetlig ledning af regeringsärendena inom konseljen. Det hafva 
vi haft allt sedan statsministerämbetet inrättades. Beträffande sak
kunskapen vinnes den genom utredningar. Man kan ju icke ens 
föreställa sig, att en departementschef skulle äga teknisk sakkunskap 
i alla de olikartade ämnen, hvarom här är fråga. Nu har utskottet 
ansett, att dessa frågor, som här väckts på tal, skulle på ett lämp
ligare och mera ändamålsenligt sätt behandlas, om de fördelades 
efter sin natur mellan de särskilda departementen och där förbereddes 
genom byråer, om så erfordras. Detta förekommer också i främ
mande länder till stor del.

Utskottet hänvisar vidare till skrifvelseförslaget angående utred
ning om inrättande af ett departement för handel, industri och sjö
fart. Denna utredning sammanhänger tvifvelsutan med flere sociala 
frågor. De ärenden, som kunna angå handel och sjöfart, måste i 
viss mån sammanhänga med sådana ärenden, som höra under utrikes-
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departementets ledning. Handel och sjöfart här i Sverige behöfva Angående 
utan tvifvel upphjälpas, särskilt utrikeshandeln, och då kommer d^)a^ment 
man till en samverkan med utrikesdepartementet på detta område. för sociala 
Jag förmoda!', att i framtiden våra diplomatiska beskickningar skola ärenden. 
allt mer och mer få karaktären af att vara också kommersiella, d. v. s. (Forts.) 
att de komma att tillgodose äfven handelns och industriens intressen.
I det departement, hvarom Riksdagen begärt utredning, skulle äfven 
ingå, såsom föremål för handläggning, den synnerligt viktiga frågan 
om industrien. Därmed kommer man då in på den egentliga arbetare
frågan, ty då man sysselsätter sig med de ärenden, som angå indu
strien, så får man också taga hänsyn till de angelägenheter, som angå 
och intressera de arbetande. Detta blir då en fråga, som är förtjänt 
af särskild uppmärksamhet. Den är af utomordentligt stor betydelse 
och förutsätter samverkan mellan andra krafter än sådana, som kunna 
finnas i statsrådet. Jag tror, att man om den kan säga: »Härförarn 
ensam vinner slaget ej, de djupa leder vinna det åt honom.» . Betrak
tar man denna stora fråga, så te sig för mig två led, som ingripa i 
arbetarefrågan. Det ena ledet, som representerar de materiella in
tressena, är bildad! af arbetsgifvarne och arbetarne. Ett godt sam
förstånd mellan dessa båda parter är den lösen, som vi skola antaga 
och söka verka för. Och jag tror icke, att en departementschef kan 
åstadkomma detta, utan det behöfves, att arbetsgifvare och arbetare 
själfva gripa in i saken. Det förekommer faktiskt en strid, som 
säges gälla arbete och kapital. Jag kan icke finna, att en sådan 
strid är berättigad i något afseende. Om jag söker göra mig reda 
för hvad arbetet i produktionens tjänst egentligen är, så kan jag ej 
finna annat, än att arbetet är det blifvande kapitalet. Betraktar jag 
åter igen kapitalet, så är kapitalet det färdiga arbetet. Striden mellan 
dessa båda faktorer synes mig vara en dårskap. Då arbetaren går 
att med sin intelligens och sin muskelkraft bidraga till produktionen, 
så har han till sitt förfogande verktyg, maskiner. Detta verktyg 
representerar många århundradens arbeten. Det är ett magasineradt, 
ett kapitaliseradt arbete, som ligger i verktyget. Skall han då kasta 
bort verktyget, maskinen, kapitalet? Det vore mina herrar att gå 
tillbaka till förgångna tider, ja, rentaf till naturtillståndet. Jag tror 
icke, att åkermannen kastar bort sin plog eller jägaren sin bössa.
Man kan visserligen i arbetarfrågan tvista angående den vinst,^ som 
bör tillkomma arbetaren, hvilken, som jag sade, med sin intelligens 
och sin muskelkraft arbetar jämte kapitalet, och den tvisten kan af- 
göras på ena eller andra sättet. 1 Men att tvista om själfva befintlig
heten åt kapitalet i förhållande till arbetet, synes mig vara dårskap. 
Regeringen bör medverka till att sådana strider undvikas. Detta 
beror dock till stor del, ja, till största delen pa de intresserade par
terna själfva. .

Det finnes också ett annat led, som härföraren kan stödja sig 
på, och som jag vill vid detta tillfälle något beröra. För min del 
har jag trott på ideella krafters betydelse, och vi hafva i värt land 
en fond af ideell kraft, som skulle kunna användas i arbetarfrågans 
tjänst. Vi ha ett upplyst och bildadt prästerskap, som skulle kunna 
inverka på arbetsgifvare och arbetare. Tvifvelsutan finnes det prä-



Angående åter, som bland sina församlingsmedlemmar ha mera eller mindre 
departement hårdhjärtade arbetsgifvare. Här vore ett rikt fält för prästen att 
för sociala framhålla vikten af den kärleksfulla verksamhet, som åligger arbets- 

årenden. gifvaren såsom kristlig plikt. Tvifvelsutan finnas också bland prästens 
(Forts.) församlingsmedlemmar mera eller mindre försumliga arbetare. Här 

finnes då också tillfälle för prästen att framhålla pliktförsummelsens 
farliga följder för samhället. Jag tror följaktligen, att en samverkan 
mellan de ideella krafter, som finnas i samhället, är behöflig för 
arbetarefrågans lösning.

Nu hafva slutligen reservanterna och den föregående talaren 
omnämnt i samband med denna fråga en annan af Riksdagen förut 
beslutad åtgärd, nämligen utredning angående inrättande af en admi
nistrativ högsta domstol, och detta på ett sätt, som jag för min del 
icke kan godkänna. Denna fråga om inrättande af en administrativ 
högsta domstol är af utomordentligt stor betydelse. Jag hoppas, att 
utredningen af densamma skall vara snart fullbordad och komma in 
på Riksdagens bord och att ifrågavarande institution snart må blifva 
en verklighet, hvarigenom tvifvelsutan den arbetsbörda, som förefinnes 
inom statsrådet, skulle lättas. I samband med utredningen angående 
ett departement för handel, industri och sjöfart bör det blifva till
fälle för regeringen att taga i öfvervägande, huru ärendena lämpligast 
skola fördelas. Att på något sätt fördröja frågan om den administra
tiva högsta domstolen på grund af föreliggande motion anser jag för 
min de! icke på något sätt tillrådligt.

Utskottet har, såsom jag förut framhållit, ansett, att de ärenden, 
om hvilka motionen handlar, skulle behandlas på lämpligaste och 
ändamålsenligastc sätt, om de fördelades mellan departementen efter 
sin egen inre inneboende natur. Jag skall taga ett exempel i detta 
hänseende. Jag nämnde, att vårt prästerskap skulle kunna utöfva 
en god social verksamhet, och jag vet, att det finnes präster, som 
äro nära nog specialister på detta område. Men skulle nu ledningen 
af prästernas sociala verksamhet utgå från en chef för ett socialt 
reformdepartement, så tror jag, att detta skulle vara olämpligt. Led
ningen af prästernas sociala verksamhet bör utgå från ecklesiastik
departementet, under hvilket prästerskapet lyder, och icke från något 
annat departement. På samma sätt bör ledningen af den verksamhet, 
som utöfvas af någon viss grupp bland statens organer, i eller föl
en social reform, utgå från den departementschef, som har ifråga
varande grupp under sig.

På grund af hvad jag anfört, anser jag, herr talman, att den 
väg, som motionärerna slagit in på, icke leder till önskadt resultat, 
och därför anhåller jag om bifall till utskottets hemställan.

Herr von Schéele: Herr talman! Då jag instämt i motionens 
syfte, men icke ansett mig böra afgifva någon reservation mot ut
skottets afstyrkande hemställan, så anser jag mig pliktig att i korthet 
gifva en förklaring häraf.

Ingen fråga synes mig för närvarande vara för hela vårt folk af 
mer genomgripande betydelse än hvad fallet är med den frågan, som 
här är före. Med glädje har jag därför instämt i syftet af denna
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motion, som går ut på att väcka uppmärksamhet på vikten af att 
mer än hittills varit händelsen få denna sak inom regeringen beaktad 
och på ett mer enhetligt och sakkunnigt sätt behandlad. Behofvet 
häraf torde bero framför allt därpå, att begreppet människa, som ju 
enligt en stor historieskrifvares utsago är ett sent begrepp i historien, 
bland särskildt kroppsarbetarne i närvarande tid gör sig gällande med 
en tillförene okänd styrka på associationens väg. Och det kan icke 
nekas, att dessa, då de göra anspråk på en högre social ställning, än 
de hittills haft inom samhället, i mycket röra sig med oklara före
ställningar och orättvist anklaga dem, mot hvilka de kämpa, miss
förstående deras välvilja. Men å andra sidan kan ej heller nekas, 
att hos dem, som sitta inne med åtskilliga företrädesrättigheter, 
ganska mycket missförstånd förefinnes. Det händer tyvärr alltför 
ofta, att de betrakta hvad som steg för steg af dem efterskänkes af 
företrädesrättigheterna såsom en gåfva i stället för att erkänna det 
som en rätt, som tillhör myndighetsåldern och hvilken förmyndaren 
icke får längre förhålla myndlingen, än som det enligt utvecklingens 
gång tillkommer honom att utöfva förmynderskap. Häraf har blifvit 
en beklaglig följd, att de lägre samhällslagren fått den föreställningen, 
att intet beaktande af deras berättigade kraf på medborgerlig själf- 
ständighet kommit till stånd utöfver hvad de själfva lyckats tum för 
tum tillkämpa sig.

Hvad som emellertid måste förutsättas för att den medborgerliga 
själfständigheten skall blifva lyckliggörande för både innehafvaren 
och samhället, det är, att de, hvilka inträda i en sådan ställning, äga 
nödig upplysning och, jag tillägger, äfven nödiga yttre fördelar för 
att vara i någon mån ekonomiskt oberoende. Det, är nu detta, som 
närmast träder fram för kroppsarbetaren såsom hans önskningsmål. 
Och det kan ju ingen bestrida, att han därutinnan har rätt. Men å 
andra sidan klagas icke utan fog öfver att, långt ifrån att göra sig till godo 
de förmåner, som onekligen redan hafva tillfallit honom och med en 
förvånande hast, kan jag väl säga, i stigande grad tillfalla honom, 
det tyvärr händer mycket ofta, att han missbrukar dem. Men huru 
illa göra dock icke de, som härutaf draga den slutsatsen, att man 
icke skall gå vidare på den inslagna vägen att bereda arbetarne 
större upplysning och bättre ekonomiska villkor! Erfarenheten och, 
om man så vill, ett stycke statistik på detta område gifva visserligen 
vid handen, att den grad af högre kunskap, som tillfallit det svenska 
folket genom vår nya folkskolebildning och de förbättrade ekonomiska 
villkor, hvari kroppsarbetaren i Sverige på senare tid inträdt, ej 
sällan har — långt ifrån att brukas till att öka den känsla af ansvar, 
som en hvar borde hafva både mot fosterlandet och mot sig själ!', 
sin familj samt den hembygd, hvilken han tillhör — i stället af 
honom med svenskt lättsinne förbrukats. Men, mina herrar, jag vill 
fästa uppmärksamheten på någonting, som härvidlag är af vikt, näm
ligen att man hos oss ännu har för kort erfarenhet af huru den 
ökade folkupplysningen och de förbättrade ekonomiska villkoren inom 
den s. k. arbetareklassen verka, för att fälla ett slutgiltigt omdöme.

Om vi jämföra våra arbetare här hemma med de svenska arbetare, 
som finnas i Amerika och hvilka uppgå till miljoner, skola vi finna,
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att de svenska arbetarne där ute icke äro i något hänseende bättre 
eller annorlunda beskaffade än våra svenska arbetare bär hemma. 
Men den längre tid, som upplysning och förbättrade ekomiska för
hållanden kommit de svensk-amerikanska arbetarne till del, och de 
förhållanden i öfrigt, under hvilka utvecklingen där har skett, hafva 
gjort, att dessa våra landsmän bruka upplysningen och de förbättrade 
ekonomiska villkoren på ett sätt, som förskaffat dem eu i hög grad 
hedrad plats inom deras nya fosterland. Jag är emellertid för min 
del förvissad därom, att det. också här hos oss hemma i Sverige finnes 
liknande exempel, och att det blott kräfves, att man med verkligt 
broderligt och fosterländskt sinne närmar sig arbetaren, försatt han 
mer och mer skall med tacksamhet mottaga och göra sig till godo 
motsvarande förmåner i det gamla hemlandet. Vi få blott icke stanna 
vid att höja arbetaren i ekonomiskt och intellektuellt afseende .så 
pass mycket, som man finner förenligt med en underordnad social 
ställning, utan fastmer söka bereda honom tillfälle och utsikt till att 
genom energi och duglighet förvärfva sig likställighet med de allt 
ifrån vaggan lyckligare lottade. Det är detta, som utgör hufvud- 
skillnaden mellan Sverige och Amerika, och häri ligger mer än .i 
något annat den tyvärr alltjämt oförminskade dragningskraften dit 
bort från hem och härd för en ingalunda blott till antalet betydande 
del af vårt lands söner och döttrar. Detta har ju också svenska 
Riksdagen och namneligen denna kammare upprepade gånger på 
senare tid visat sig behjerta. Sålunda var det icke länge sedan, 
som på initiativ från Andra .Kammaren det nyligen anvisade be
loppet för egnahemsrörelsen ökades, hvilket belopp förut var val snäft 
tilltaget, och därigenom gafs erkännande åt den tanken, att för en 
hvar bör inom fosterlandet öppnas möjlighet att förvärfva en egen 
torfva. Men detta är blott ett bland de många sociala önskemålen, 
som fördra snar uppfyllelse, om gamla Sverige skall kunna hoppfullt 
gå framtiden till mötes.

Detta har nu varit hufvudskälet, hvarför jag instämt i syftet med 
denna motion. Men, såsom herrarne behagade finna i slutet på sidan 
6 af utskottets utlåtande, går motionen i två riktningar, ehuru klämmen 
upptager endast den ena. Det heter nämligen där, att »mänga skäl 
tala för att motionens önskemål bäst skulle vinnas genom inrättande 
af ett nytt statsdepartement, som skulle omfatta särskildt sociala 
ärenden, men att deras läggande under en särskild afdelning med 
sakkunnig chef inom ett och samma departement ju onekligen vore 
ett stort steg i rätt riktning». .Det är denna senare del, till hvilken 
jag anslutit mig och, jag vågar påstå, som egentligen är hvad som 
framgår såsom resultat af den lärorika motiveringen. Och detta 
är ju hvad äfven utskottet erkänner vara i hög grad önskvärd!. 
Knappast har väl detta erkännande kunnat gifvas på ett fulltonigare 
sätt, än som sker i dessa af icke en enda utskottsmedlem motsagda 
ord: »Ingen torde vilja bestrida, att de sociala frågorna och bland 
dem den s. k. arbetarfrågan äro af den stora vikt och betydelse 
för samhället och dess utveckling, att de från statsmakternas sida 
böra vara föremål för den största uppmärksamhet och omsorg. I 
likhet med motionärerna anser jämväl utskottet, att åtgärder böra
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vidtagas, för att dessa mången gång synnerligen svårlösta och på de 
mest skilda samhällsområden ingripande frågor må blifva behandlade 
med nödig sakkunskap och så enhetligt, som förhållandena kunna 
medgifva. Dessa ärendens växande omfattning synes jämväl kräfva, 
att åt dem beredes ökadt utrymme inom den högre och den högsta 
förvaltningen.»

När sedermera utskottet, trots detta, afstyrker motionen, så göras 
därvid gällande skäl, hvilkas befogenhet jag icke kan bestrida. Men, 
mina herrar, dessa skäl äro alla riktade mot inrättandet af ett sär
skilt statsdepartement, hvilket enligt utskottets uttryckliga förklaring 
är »det af de i motionen framställda alternativen, som faller under 
konstitutionsutskottets bepröfvande». Och hvad som gör, att ut
skottet afböjt inrättandet af ett särskildt statsdepartement, samman
fattas, såsom vi se af utlåtandet, under tre särskilda synpunkter. Dessa 
hafva redan blifvit af en föregående talare berörda. Jag skall därför 
allenast i korthet nämna, hvilka de äro. Det är först och främst 
därför, att antalet departement lätteligen skulle kunna blifva för stort, 
som man finner sig böra vara försiktig härvidlag. Enhetlighet i 
själfva regeringen är ett oafvisligt kraf, som medför att det icke får 
finnas för många departementschefer, som ju alla måste där hafva 
plats. Vidare torde icke kunna förnekas, att ingen departementschef 
lär äga en sådan sakkunskap på det sociala området, som ju i själfva 
verket omfattar så många olika områden, att han skulle förmå att 
ensam behärska dem alla. Slutligen sammanhänga de sociala ären
dena, till följ d af' sin egen natur, med flera andra grupper af regerings
ärenden, från hvilka det knappast vore önskvärdt att de utbrötes.

Däremot finnes det en väg, som är af utskottet anvisad och på 
hvilken vi kunna hoppas att nå det af motionärerna afsedda målet 
i dess andra form. Denna väg är redan inslagen genom den begäran, 
som från Riksdagen ingått till Kungl. Maj:t om inrättande af ett nytt 
statsdepartement för handel, industri och sjöfart. Dessutom är det 
en gammal tanke, som står i begrepp att ånyo träda fram, om ett 
särskildt statsdepartement för samfärdsel och allmänna arbeten. Slut
ligen erinrar utskottet om de förändringar i fråga om regerings- 
ärendenas fördelning departementen emellan, som lärer blifva eu följd 
af inrättande af den administrativa högsta domstolen, som Riksdagen 
för tre år sedan skrifvit till Kungl. Maj:t om.

På dessa grunder skall jag, herr talman, tillåta mig att yrka 
bifall till utskottets förslag.

Herr Kvarnzelius: Herr talman, mina herrar! Jag vill icke 
förneka, att utskottets motivering för dess afslagsyrkande å den före
liggande motionen är synnerligen välvillig, så välvillig, att man 
högst sällan får se en så välvillig motivering rörande en fråga af så 
stor innebörd som den föreliggande och berörande ett sådant område, 
som denna motion berör. Och jag vill också erkänna den genom
gående välvilja, som har tagit sig uttryck i de två ärade talares an
föranden, hvilka här uppträdt till utskottets försvar. Men jag vill 
å andra sidan säga, att de sociala frågorna dock äro utaf den stora 
betydelse och den invecklade beskaffenhet, att de sannerligen icke
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.Angående kunna lösas endast med välvilliga sympatiuttalanden, utan det fordras, 
ett stats- om man å allvar vill få dessa frågor lösta, att man tager ett steg 

för sociala annu iangre 0Gh iorsoker åstadkomma någonting positivt. I samma 
ärenden, män som industrien liar utvecklats i vårt land, har också den sociala 
(Forts.) frågan vuxit fram så, att den nu gör sig gällande på alla lifvets

områden; det är icke allenast arbetarne, som beröras af densamma, 
utan äfven andra samhällets medlemmar. Äfven de kommunala myndig
heterna och de kommunala intressena beröras af denna sociala fråga, 
och det är därför ett önskemål, som synes mig i hög grad behjärtans- 
värdt och af allra största vikt, att vi få en social lagstiftning, så full
ändad och väl genomförd som möjligt, hvilken kan verka reglerande 
på alla de områden, där de sociala missförhållandena göra sig gäl
lande. På grund af bristande lagstiftning äro förhållandena mellan 
arbetare och arbetsgivare på ett högst otillfredsställande sätt ordnade; 
hundratals arbetarefamiljer äro beroende på en arbetsgifvares mer eller 
mindre välvilliga sinnelag och af en jämförelsevis obetydlig anled
ning kunna, såsom vi i dagarne sett exempel på, flera familjer efter 
endast några få dagars frist blifva satta på bar backe. Detta drabbar 
icke allenast arbetarne och deras familjer, utan det återverkar äfven 
på den kommun, inom hvilken dessa arbetare hafva sin hemvist — 
det är ju alldeles tydligt. Invånarne i de kommuner, där något 
sådant inträfFar, hafva naturligtvis ett stort intresse utaf att hithörande 
förhållanden blifva genom lagstiftning ordnade på ett bättre sätt.

En af de ärade ledamöter, som bär fört utskottets talan, yttrade, 
att de sociala ärendena äro af den mångskiftande art och natur, att 
det icke med fördel låter sig göra att sammanföra dem inom ett 
enda departement- Jag vill då endast erinra om den massa af mång
skiftande ärenden, som för närvarande handlägges inom de olika 
departementen. Nog äro de ärenden, som hvarje departementschef 
för närvarande har att handlägga, af lika mångskiftande art och inne
börd, som hvad de lagstiftningsärenden äro eller komma att blifva, 
om hvilka det här är fråga. Att alltså af denna anledning afvisa 
tanken på ett särskilt departement för sociala äranden synes mig 
sålunda icke vara absolut nödvändigt.

Såsom det nu är, äga de sociala ärendena ingen speciell målsman, 
det finnes ingen vid Konungens rådsbord, som känner sig direkt an
svarig för denna lagstiftning. Det förhåller sig icke med dessa 
ärenden på samma sätt som exempelvis med jordbruksärendena, hvilka 
ha sin speciella representant i jordbruksministern, eller som med 
försvarsärendena eller kyrkoärendena m. fl. Aldrig har man sett, 
att någon af våra ministrar gjort en fråga af deri art, som i motionen 
beröres, till eu kabinettsfråga. Nej, de ha med allra största jämnmod 
sett, om ett dylikt förslag afslagits eller bifallits eller öfver hufvud 
taget, huru frågan blifvit behandlad; ingen har satt in sin person 
på en sådan frågas lösning eller gjort någon sådan energisk ansträng
ning därför, som fallet varit på andra områden. Jag vädjar dock 
till herrarna, om icke många af dessa lagstiftningsfrågor äro af be
tydligt större och mera ingripande betydelse för vårt land och dess 
tolk än exempelvis en järnvägsbyggnad eller annan mindre byggnads- 
fråga. Det är också helt naturligt just därför, att det icke finnes
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någon speciell representant vid Konungens rådsbord, som har ett 
särskildt ansvar hvilande öfver sig beträffande dylika frågor och som 
med kraft kan föra dem fram i den lagstiftande församlingen. Så 
snart ett socialt spörsmål nu skall lösas, är Kungl. Maj:ts regering 
hänvisad till att tillkalla speciellt sakkunniga, men sådant är ju också 
förenadt med vissa kostnader, och jag tror, att om vi se efter hvad 
dessa ärenden kostat staten genom komittéarbete o. dyl., skola vi 
finna, att vi genom att inbespara dessa utgifter skulle få tillräckliga 
medel till aflönande af en departementschef och de tjänstemän, som 
erfordras för departementet i fråga.

Lektor Elowson sade, att det är så många ideella krafter som 
verka i vårt land och att dessa ideella krafter nog komma att fram
deles ägna denna fråga sin stora uppmärksamhet, och han pekade i 
det fallet särskildt på vårt högvördiga prästerskap. Men det får jag 
lof att säga, att jag har icke stor förhoppning om att dessa ideella 
krafter komma att lösa den sociala frågan på ett sätt, som blir för 
vårt land af någon varaktig nytta. Det förefaller mig däremot, som 
om det vore i hög grad önskvärdt, om de svenska statsmakterna i 
större utsträckning, än hvad som hittills varit fallet, ville ägna denna 
fråga omtanke och omsorg och icke öfverlåta denna sak åt andra 
organ, som då få forma de breda lagrens fordringar och kraf på ett 
sätt, som kan hända sedan icke i allt tillfredsställer representation 
och regering.

Då nu denna fråga är af den innebörd, att den kunnat framkalla 
en så välvillig motivering, och då emot denna välvilliga motivering 
icke finnes någon reservation i den riktning att motiveringen går 
för långt, då således äfven representanterna för Första Kammaren 
kunnat vara med om densamma, synes det mig som om Andra Kam
marens ledamöter, hvilka dock böra kunna förutsättas ha någon när
mare kontakt med de breda lagren af landets befolkning, som närmast 
komma att beröras af denna sociala lagstiftning, borde kunna gå ett 
steg längre och genom ett bifall till reservationen prononcera sin ställ
ning och sin sympati för de tankar, som ligga bakom herr Beckmans 
m. fl. motion. Här kommer ju i alla fall ingen skrifvelse till stånd, 
ty vi kunna taga för alldeles gifvet, att Första Kammaren följer ut
skottet och tager dess förslag. Men om Andra Kammaren skulle gå 
ett steg längre och bifalla reservationen, synes det mig, att detta icke 
skulle i någon som hälst grad skada något intresse i vårt land. Såsom 
vi veta, skall nu Kungl, Maj:t utreda frågan om ett särskildt departe
ment för handel, industri och sjöfart. Det förefaller mig då, som 
om man borde trycka på Kung!. Maj:t med tillbörlig kraft, så att 
Kungl. Maj:t i denna utredning äfven ägnade tillbörlig uppmärksam
het åt dessa sociala spörsmål. Det är icke sagdt, att resultatet af 
denna utredning blir inrättandet af ett särskildt departement för de 
sociala ärendena, utan det hela kanske inskränker sig till upprättandet 
af en särskild byrå för desamma. Men under alla förhållanden är 
det ju önskvärdt, att äfven den sak, som nu förts på tal, kommer 
med under denna utredning, ocli det är därför, herr talman, som jag 
ber att få yrka bifall till reservationen.
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Med herr Kvarnzelius förenade sig herrar Starbäcle, Lindh i Gäfle, 
Sundström, Janson i Bråten, Camits, Karlsson i Fjäl, Andersson i 
Baggböle, Hörnsten, Berglund, Enander, Wavrinshy i Stockholm, 
Larsson i Göteborg, Ericsson i Alberga, JRöing och Warburg.

Herr Blomberg: Herr talman, mina herrar! Jag har icke
kunnat underlåta att begära ordet vid detta tillfälle för att uttala 
min sympati för den här föreliggande motionen, på samma gång som 
jag vill tillåta mig att säga, att hvarken utskottets yttrande här i be
tänkandet eller de uttalanden, som representanterna för utskottets 
majoritet här afgifvit, ha synts mig gifva tillräckliga skäl för ut
skottets mening att från den blifvande utredningen utesluta spörs
målet om ett särskildt statsdepartement för de sociala ärendena. 
Däremot har såväl i motionen som i de yttranden de ärade reservanterna 
här haft, framhållits den riktning och den betydelse, som ifrågavarande 
spörsmål har, och jag ber för min ringa del att på det allvarligaste 
och bestämdaste få understryka dessa senare uttalanden.

Jag ber vidare att få begagna tillfället till att peka på ett eller 
ett par af dessa spörsmål, särskildt ett, som förhållandena på det in
dustriella området synas mig göra allt mer och mer aktuellt. Jag 
syftar här på den sedan ett par decennier på dagordningen stående 
frågan om ålderdomsförsäkring eller sträfvandena att bereda en bättre 
och mera tryggad ålderdom för den utslitna arbetaren. De förhål
landen, som synas mig göra denna fråga mera aktuell än förut, äro 
de alltjämt framställda krafven på ökad arbetsintensitet, hvilka kraf 
synas medföra en tendens eller en benägenhet hos industriidkarne 
att mer än förr utesluta från arbetsplatserna de gamla, de ålderstigna. 
Det kunde ju måhända ur ekonomisk och ur driftssynpunkt icke vara 
så mycket att säga därom. Den synpunkten kan ock sammanfalla 
med den humanitära synpunkten att en gammal man, som nått en 
viss ålder, borde kunna ha det så, att han blefve befriad från, icke 
längre behöfde syssla med ansträngande och kroppsutslitande arbete. 
Men det blir en grymhet, som förhållandena nu te sig, när den gamle 
mannen köres ut från verkstaden, och sedan icke möter honom nå
gonting annat än nöd och elände, arbetsinrättningen eller i bästa fall 
fattighuset, en fattigvård, som han i dess nuvarande form ofta med 
rätta fasar för.

Jag har icke kunnat underlåta att begagna mig af detta tillfälle 
för att framhålla denna fråga, men det går ju icke i detta samman
hang an att närmare tränga in i den. Jag har dock särskild anled
ning att nu beröra den, enär det från regeringen bebådats uttalanden 
i frågan, och jag skulle därför vilja understryka önskvärdheten af att 
erhålla en lösning af detta spörsmål.

Ja, detta var nu blott ett af de utaf motionärerna uppräknade 
spörsmålen. Men hvart och ett af dessa, som enligt motionärernas 
tanke skulle komma under det nya departementets handläggning, 
omfattar i själfva verket så stora områden, att de synas mig fullt ut 
innebära i sig en motivering för det förslag, som i motionen blifvit 
framställdt.
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Ed af de ärade ledamöter af utskottet, som fört dess talan, 
nämnde, att de sociala spörsmålen kunde delas upp på olika områden, 
och att sålunda, om jag förstod honom rätt, åtskilliga sociala spörs
mål tillhörde ett annat område än industriens. Jag vill gärna gifva 
honom rätt däri, att de sociala spörsmålen icke begränsas uteslutande 
till industriens område, men då han däri ville finna ett skäl för att 
icke vilja vara med om en utredning af huruvida för dessa spörsmål 
behöfves ett eget departement, kan jag icke förstå honom. Jag kan 
instämma i den tankegången, att de sociala synpunkterna böra, om 
jag så får uttrycka mig, inverka befruktande på hela statsförvaltningen, 
men just för att de skola kunna göra detta, synes det mig så mycket 
mera angeläget, att dessa frågor, som dock — man må säga hvad 
man vill — äga sammanhang sins emellan, sammanföras under ett 
organ och få en egen målsman inom regeringen.

Ehuru det redan förut upptagits till besvarande, kan jag likväl 
icke underlåta att peka på hvad samme ärade utskottsledamot talade 
om de ideella krafter, som man borde taga vara på, och den verk
samma hjälp i fråga om genomförandet af reformer i dessa afseenden, 
som han trodde skulle kunna erhållas af prästerskapet. Vi arbetare 
åtminstone hafva den erfarenheten, att prästerskapet icke kan be
traktas såsom det, i hvars hand utförandet eller genomförandet af 
dessa reformer kan lämnas. I allmänhet hafva arbetarna, då de på 
det ena eller andra området kommit fram med sina reformkraf, mött 
prästerna såsom motståndare till dem, ett och annat undantag kan 
ju kanske finnas, men i allmänhet år det ju så som jag här nämnt. 
Yttrandet att man skulle använda prästerskapet vid de sociala reform- 
krafvens genomförande leder ovilkorligen min tanke till det bekanta 
ordspråket om att sätta bocken till trädgårdsmästare.

Jag nämnde, att jag anser, att utskottet icke gifvit några talande 
skäl för sin mening, att från utredningen bör uteslutas frågan om 
detta särskilda departement, och finner det alldeles riktigt hvad re
servanterna säga, eller att något giltigt skäl att från den ifrågasatta 
utredningen rörande dessa ärendens lämpliga handläggning utesluta 
detta spörsmål icke synes dem föreligga. Jag för min del skulle 
snarare vilja vara med om att utesluta det senare alternativet, som 
förekommer i reservationens kläm, ty jag tror, att det finnes många 
skäl att hålla på hvad motionärerna ursprungligen yrkat. Men då, 
såsom jag förutsätter, ett sådant yrkande icke här har någon utsikt 
till framgång, vill jag afstå därifrån och förena mig i det yrkande, 
som redan framställts om bifall till reservationen.

Häruti instämde herrar Branting, Lindqvist, Thorsson, Larsson 
i Västerås och Carlsson i Malmberget.

Herr Centerwall: Herr talman! I likhet med en föregående
ärad talare har jag ingalunda känt mig öfvertygad af de skäl, som 
här med all välvilja och vänlighet anförts till försvar för utskottets 
afstyrkande hemställan. Jag skall icke gifva mig in på själfva sak
frågan, ty den har i vältaliga ordalag behandlats af de mina före
trädare här på talarstolen, som hafva samma åsikt som jag. Jag vill
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blott nämna så mycket, att jag tror, att upprättandet af ett nytt så
dant departement, som föreslagits, skulle icke minst hafva betydelse 
därigenom, att det lättade arbetsbördan för de nuvarande departe
mentscheferna, som till en del äro så öfverhopade med göromål, att 
det fordras mer än en mans kraft att sköta dem.

Herr Blomberg nämnde, att han för sin del blott förordade det 
första alternativet i reservationens kläm, men jag skulle däremot 
nästan hellre vilja stryka under det andra alternativet, nämligen att 
i samband med frågan om inrättandet af ett departement för handel, 
industri och sjöfart en utredning må ske, huruvida icke till detta 
nya departement, som ju åtminstone till en början icke skulle få 
någon så stor verksamhetskrets, kunde läggas de sociala ärendena. 
Nu har utskottet visserligen sagt, att dessa ärenden mycket väl låta 
fördela sig på olika departement. Då kan man väl fråga, hvarför 
icke så skett i de flesta europeiska och utomeuropeiska stater, t. ex. 
Japan. Jo, antagligen därför, att mellan de sociala frågorna finnes 
ett inre sammanhang, som gör, att de kräfva sin man och ansvarige 
ledare.

Emellertid är det icke detta, som uppfordrat mig, utan ett uttryck 
i konstitutionsutskottets utlåtande, som, om det skulle vinna fortsatt 
afseende, skulle kunna leda till en förvänd konstitutionell praxis. 
Det står nämligen på sid. 7 i utlåtandet: »det af de i motionen fram
ställda alternativen, som faller under konstitutionsutskottets bepröf- 
vande», nämligen det att upprätta ett särskildt departement. Jag 
förråder inga hemligheter, då jag säger, att inom utskottet gjordes 
gällande, att utskottet ifrån grundlagsenlig synpunkt icke skulle 
kunna föreslå en skrifvelse om andra alternativ, därför att utskottet 
hade endast med grundlagarna att göra, och i dessa förekomme icke 
något om att Riksdagen kunde föreslå inrättandet för de sociala 
ärendenas behandling af en generaldirektion eller ett centralt äm
betsverk eller hvad man må kalla det. Detta räsonemang är enligt 
mitt förmenande ej fullt riktigt. Regeringsformens 6 § handlar om 
fördelningen af ärendena mellan departementen och gifver Konungen 
rätt att utfärda en departementalstadga, som fördelar dessa ärenden; 
som vi veta, är den sista departementalstadgan af år 1900. Af de 
vid sidan af grundlagen befintliga konstitutionella stadgarna hafva vi 
två slag, det ena är lagar, exempelvis den tyvärr mycket opraktiska 
ansvarighetslagen för statsrådets ledamöter, och det andra förordningar, 
som utfärdas af Konungen, t. ex. nämnda departementalstadga. Stats- 
rättslärare anse, att departementalstadgan hör till det senare slaget. 
Herrarna kunna förvissa sig därom genom att slå upp sid. 410 i 
Hagmans grundlagsedition. Vid flera tillfällen hafva till konstitu
tionsutskottet hänvisats frågor rörande de konstitutionella stadgarna, 
och det vore väl bra märkvärdigt, om icke konstitutionsutskottet 
skulle få befatta sig med skrifvelseförslag rörande dem, utan de ovill
korligen skulle kastas öfver på ett tillfälligt utskott. Jag anser det 
förra vara så mycket naturligare och lämpligare, som konstitutions
utskottet ofta nog icke kan fullt göra sin plikt att föreslå ändringar 
i grundlagarna utan att också taga hänsyn till de konstitutionella 
stadgarna. För öfrigt har Riksdagen namn om sig att vara det mest
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byråkratiska verk, som finnes inom Sveriges landamären, och det är 
icke värdt, att utskotten försöka öka detta Riksdagens rykte genom 
att blifva ännu mera byråkratiska och pedantiska. På det sättet 
kommer man ju icke ur fläcken med vissa ärenden.

Jag för min del har inom utskottet lifligt yrkat på att man 
skulle taga upp det senare alternativet, men detta yrkande vann icke 
bifall på grund af formella skäl. Jag har begärt ordet endast för 
att i mm ringa del från början protestera mot ofvan nämnda konsti
tutionella praxis, som hotar att inrota sig, och instämmer naturligt
vis med dem, som yrkat afslag å utskottets hemställan och bifall till 
reservationen.

Lördagen den[21 April. 17

Herr Jansson i Djursätra: Herr talman! Det är sällan konsti
tutionsutskottet fått ett så välvilligt erkännande som det, de före
gående talarne nu gifvit. detsamma. De hafva alla erkänt, att ut
skottet behandlat den viktiga fråga, som föreligger, på ett grannlaga 
och välvilligt sätt, och icke heller torde kunna förnekas, att utskottet 
bär haft syn på och hjärta för saken. Men utskottet har på de af 
detsamma anförda, skal, trots sin välvilja mot själfva saken, icke an
sett sig. kunna tillstyrka bifall till motionen. Motionärerna hafva i 
sm motivering framhållit den stora betydelse de sociala frågorna i
iu-r c c 0°k 7ärt ^anc^ mec^ rftta intaga, och den fordran desamma 
böra hafva på att få en .särskild målsman vid Konungens rådsbord. 
Motionärerna .framhålla vidare, att de sociala frågorna redan äro af 
så stor och vidtomfattande beskaffenhet, att det icke går för sig att 
dela upp dem på afdelningar mellan de nuvarande departementen, 
utan att det därför borde inrättas ett särskildt departement för dessa 
frågors omvårdnad och behandling.

... M<r\om närmare ser på de upplysningar, som motionärerna 
sjalfva haf va meddelat från andra kulturländer, visar det sig, att det i intet 
annat land finnes sådant departement som det, de här själfva föreslagit. 
Motionärerna erkänna, att arbetarefrågor och sådana frågor, som med 
dem aga sammanhang, äro i andra länder uppdelade bland departe
menten på särskilda byråer. Men dylika frågor hafva väl i alla fall 
i vårt land icke större och viktigare betydelse än i andra stora kul- 
ui än er. .När nu de andra länderna, enligt motionärernas egna 

upplysningar, icke ansett sig behöfva inrätta något sådant departe
ment för sociala ärenden, lärer det väl äfven i vårt land kunna gå 
an att dröja så. att icke vårt lilla fattiga land just behöfver gå°i 
spetsen, i Belgien t. ex. finnes ett arbetsministerium och i detta, 
tormodar jag, äfven en afdelning för sociala ärenden. 1 Frankrike 
aro likaså dessa ärenden uppdelade mellan byråer och det finnes icke 
hel er därstädes något särskildt departement. Så är det äfven i Ne
derländerna och Österrike, Italien, Spanien, Danmark, Preussen, 
Ungern, Norge och i hinland. De exempel, som motionärerna fram- 
h“ht»_ tala sålunda icke för att vi i vårt land skulle behöfva inrätta 
ett särskildt departement för sociala ärenden, utan exemplen från 
andra länder torde tvärtom visa, att vi icke behöfva göra det, om vi 
nämligen dela upp de sociala ärendena på ett förståndigt sätt mellan 
de departement, som vi nu hafva. ö

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 43.
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Lördagen den 21 April.

Oaktadt motionärerna på detta sätt hafva visat, huru det för
håller sig i andra länder, fortsätta de i alla fall, såsom det heter på 
7:de sidan första stycket:

»Emellertid synes det nödigt, att beslut i denna ganska omfatt
ande fråga föregås af en fullständigare utredning än den, som här 
kunnat lämnas. Och alldeles obestridligt förefaller det, att en verk
lig försummelse beginges, om icke en sådan utredning företoges just 
i samband med den förestående pröfningen af frågan om inrättande 
af ett nytt departement för handel, industri och sjöfart.»

Och å 6:te sidan sista stycket heter det:
»Slutligen torde den här gjorda framställningen i sin helhet ge 

vid handen, att i alla händelser de så kallade sociala ärendenas sam
manförande under en enhetlig, sakkunnig ledning äfven för vårt 
land måste vara ett betydelsefullt önskemål.

Såsom redan blifvit erinradt, tala många skäl för att detta bäst 
skulle vinnas genom inrättande af nytt statsdepartement, hufvudsak
ligen omfattande sociala ärenden.»

Men äfven om, enligt motionärernas mening, en utredning kunde 
vara i någon mån gagnelig, torde det dock icke kunna med skäl sägas, att 
våra departement och ämbetsverk sakna nödig förmåga att på ett till
fredsställande sätt tills vidare handhafva vårdnaden om rikets sociala 
ärenden. Det har därför väckt någon förvåning, att motionärerna 
icke kunnat nöja sig med utskottets välvilliga behandling af motio
nen, utan — trots det, att de själfva visat, huru det i detta afseende 
förhåller sig i världens andra länder, nämligen att i intet land ett 
sådant departement är inrättadt, och oaktadt utskottet framhållit, att 
det finnes utsikt för, att Kungl. Maj:t framdeles och ganska snart 
kommer att taga denna sak under öfvervägande vid pröfning af frågan 
om inrättande af nytt departement för handel, industri och sjöfart 
jämte den af Riksdagen föreslagna administrativa högsta domstolen 
— i alla fall begära utredning om ett särskildt departement för so
ciala ärenden.

Jag kan för min del icke förstå, huru motionärerna kunna påstå, att 
det är en så viktig angelägenhet, att Riksdagen skall skrifva och hos 
Kungl. Maj:t begära en utredning för att nu få detta särskilda departe
ment till stånd i sammanhang med det departement, hvarom Riksdagen i 
fjol beslöt. Nu har emellertid utskottet påvisat, att när denna fråga om 
anordnande af ett departement för handel, industri och sjöfart och äfven
så inrättande af en administrativ högsta domstol kommer att af rege
ringen behandlas, är det alldeles gifvet, att regeringen äfven kom
mer att låta verkställa den särskilda fördelning af göromålen, som 
bör äga lum mellan de sålunda nytillkomna krafterna i riksstyrelsen; 
och då menar utskottet, att Kungl. Maj:t icke lärer underlåta vid 
pröfning af denna sak att se till, att de sociala spörsmålen såvidt 
möjligt komma att fördelas mellan de olika departementen på så 
naturligt och lämpligt sätt som möjligt. Detta är hufvudorsaken, 
hvarför utskottet icke kunnat tillstyrka en skrifvelse om det af 
motionärerna föreslagna nya departementet.

Jag hemställer nu till herrarne, huruvida herrarne under sådana 
förhållanden kunna anse det lämpligt, att Riksdagen på de skäl och



grunder, som anförts i motionen och äfven af föregående talare, be- Angående eu 
sluta ingå till Kungl. Maj:t med en skrifvelse med begäran om ut- ^tattdvgarte- 
redning, huruvida ett sådant departement för sociala ärenden är be- ^ocilla 
höfligt.. Sådant vore väl ett misstroende mot Kungl. Maj:ts regering ärenden.

åtminstone anser jag det så ■— om vi icke kunna hoppas, att (Forts.) 
Kungl. Maj:ts regering, när tid blir, sörjer för att denna fråga blir 
på bästa möjliga sätt behandlad och ordnad.

.En föregående talare, herr Centerwall, satte i fråga, huruvida 
utskottet uttryck sig rätt, då det sagt, att utskottet väl har befogen
het att pröfva, huruvida nytt departement bör inrättas eller icke, 
men att det icke har befogenhet att göra uttalande om fördelningen 
af arbetet mellan de särskilda departementen. Herr Centerwall 
tycktes mena, att utskottet hade befogenhet till såväl det ena som 
det andra. Jag för min del vågar påstå, att grundlagen ensamt och 
utan tvifvel uppdragit åt Kungl. Maj:t att fördela arbetsbördan mellan 
de särskilda departementen. Det är en sak, som Riksdagen icke har 
att lagstifta om. Riksdagen kan icke göra mera, om den vill hålla 
sig inom sina konstitutionella gränser, än blott uttala önskvärdheten 
af det ena eller andra fördelningssättet.

På grund af det anförda och med åberopande för öfrig! af kon
stitutionsutskottets motivering, anhåller jag, herr talman, att få yrka 
bifall till utskottets förslag.

I detta anförande instämde herrar Mallmin, Ström, Jönsson i 
Färeköp, ITultkrantz och Bengtsson i Häradsköp.

Friherre Bonde: Herr talman, mina herrar! Alltemellanåt
väckas frågor och framkomma förslag om inrättande af nya departe
ment; och det är ju alldeles gifvet, att hvar och en, som intesserar 
sig för någon särskild gren af samfundslifvet, måste önska, att denna 
gren måtte få, som det heter, en målsman vid Konungens rådsbord.
!Så var det för några år sedan, då jordbruksdepartementet inrättades, 
då vi efter flera års fruktlösa försök lyckades genomdrifva, att vi 
fingo ett sådant. Så var det i fjol, då det var fråga om ett nytt 
departement för handel, industri och sjöfart. Vi beslöto en skrifvelse 
till Kungl. Maj:t, och frågan hvilar nu hos Kungl. Maj:t.

I år har likasom äfven i fjol förslag framkommit om inrättande 
af ett ytterligare departement för de sociala ärendena. Jag finner 
det ganska naturligt, som jag redan nämnt, att hvar och en önskar, 
att de intressen, som ligga honom varmast om hjärtat, måtte blifva 
representerade vid Konungens rådsbord. Och hvarför anser man detta 
nödigt? Det framhölls från vissa håll, då fråga var om inrättande 
af jordbruksdepartementet, att jordbruket nog redde sig ändå, att 
det icke behöfde någon målsman vid Konungens rådsbord, utan att 
det nog utvecklade sig bäst för sig själf'. Men om man nu icke 
desto mindre anser det vara ensidigt att få målsmän för olika statsin
tressen uti regeringen, torde det hufvudsakligen bero på styrelse
sättet här i Sverige; det anses nämligen i allmänhet nödvändigt, för 
att en fråga skall föras fram, att initiativet måste komma från Kungl.
Maj:t och ledningen därifrån tagas; och konstitutionsutskottet har

Lördagen den 21 April. 19 N:o 42.



Angående eu onekligen på ett synnerligen välvilligt sätt upptagit det nu fram- 
* menTför' ^llda förslaget, men dock kommit till ett något öfverraskande slut. 

sociala fy då man läser utskottets utlåtande i sin helhet, så kunde man tro, 
ärenden, att utskottet skulle komma till samma slut som reservanterna. Ut- 
(Forts.) skottet uttalar sin förmodan, att Kungl. Maj:t kommer att taga frågan 

under öfvervägande och verkställa utredningar, men utskottet vill ej 
vara med om en skrifvelse.

Konstitutionsutskottet kan så till vida ha rätt, att, med den lifliga 
del, som Kungl. Maj:t för närvarande tager i riksdagsarbetet, det är 
onödigt att skrifva, då Kungl. Maj:t säkerligen tar del såväl af hvad 
som står i utskottets betänkande som af den förda diskussionen och 
under sådana förhållanden får kännedom om önskningsmålen, äfven 
om det icke kommer någon skrifvelse därom. Nu har det emellertid 
blifvit en form, att man ej anser tillräckligt att endast i kammaren 
eller i ett utskottsbetänkande uttala sin förhoppning eller förvissning, 
att Kungl. Maj:t skall göra så och så, utan man vill gärna gifva 
Kung], Maj:t svart på hvitt på hvad Riksdagen tänker, och därför 
brukar man skrifva till Kungl. Maj:t. Hvarför gör man icke så äfven 
i detta fall, så att regeringen får papper på hvad Riksdagen önskar?

Jag skulle icke gärna velat vara med om reservanternas förslag, 
om de stannat vid första delen af klämmen och icke vidfogat den 
redan mycket omdebatterade andra delen, nämligen framställningen 
om utredning, huruvida ej de sociala ärendena lämpligast kunna på 
något annat sätt beredas till handläggning inom regeringen. Det är 
nämligen möjligt, att det icke kan vara behöfligt att inrätta ett sär- 
skildt departement för dessa sociala ärenden, utan att saken kan 
ordnas på lämpligt sätt genom en ny fördelning af regeringsärendena.

Det framhölls af den siste ärade talaren, att Riksdagen ej har 
att lägga sig i ärendenas fördelning på departementen. Det är visser
ligen sant, att detta är Kungl. Maj:ts ensak, men Riksdagen har 
dock rättighet att uttala önskningar i den ena eller andra riktningen. 
Och här är ju blott fråga om att uttala ett önskemål, och det måtte 
väl icke vara Riksdagen förmenadt.

Hvad som särskild! gläder mig och som jag finner mig uppfordrad 
att uttryckligen framhålla är, att utskottet i sin motivering påpekat 
en sak, af hvilken jag och många andra inom kammaren äro lifligt 
intresserade, nämligen att det måtte tagas i öfvervägande, huruvida 
ej också ett särskild!, departement bör inrättas eller andra anordningar 
vidtagas, så att frågor om samfärdseln och allmänna arbeten äfven 
må blifva representerade vid rådsbordet. Det har varit ifrågasatt 
man och man emellan att i år väcka motion med förslag till skrif
velse om inrättande af ett nytt departement för samfärdsel och all
männa arbeten, men då saken nu blifvit af konstitutionsutskottet i 
denna dess motivering särskildt framhållen, kan det ha ungefär samma 
verkan, som om saken kommit fram i form af en motion. Det hade 
dock varit synnerligen önskligt att, såsom jag nyss nämnde, både 
utskottets motivering, särskildt i denna punkt, och reservanternas slut
kläm kunnat komma fram i form af skrifvelse till Kungl. Maj:t.

Allt tyder nämligen på, att en genomgripande förändring måste 
ske i ärendenas fördelning inom regeringen och de olika departe-
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menten och att möjligen äfven nya departement måste inrättas, och Angående eu 
då hade det väl ej varit olämpligt att tydligt och klart framhålla, statscleV^rte- 
hvilka ärenden det är, som vid den blifvande omregleringen, som ju Sociala 
äfven måste blifva alldeles nödvändig, om det inrättas en admini- ärenden. 
strativ högsta domstol, böra vinna beaktande, nämligen i främsta (Forts.) 
rummet utom de förra året påpekade om handel, industri och näringar 
äfven de sociala frågorna och de ytterst viktiga frågorna om sam
färdsel och allmänna arbeten.

Då jag, som jag nyss nämnde, finner den motivering, som utskot
tet lämnat, synnerligen fördelaktig och välvillig, men utskottet kom
mit till en intetsägande kläm, som jag tycker nästan sväfvar i luften, 
då ju utskottet säger, att saken är beaktansvärd och bör tagas i 
öfvervägande, men i alla fall icke föreslår någon åtgärd, så finner 
jag det lämpligaste vara, att åtminstone denna Andra Kammare, som 
vid föregående tillfällen uttalat sitt lifliga intresse för denna sak, nu 
kommer till ett annat slut och godkänner den reservation, som af 
herrar Beckman med flera vidfogats betänkandet. Det är därför jag, 
herr talman, på de grunder konstitutionsutskottet i sin motivering 
anfört, yrkar bifall till den af herrar Beckman med flera afgifna 
reservationen.

Herr Centerwall: Herr talman, mina herrar! Om jag både
den siste ärade talarens rikt flödande vältalighet, så skulle jag till 
kammareus fördel blifvit mycket lång; nu blir jag i stället till kam
marens fördel mycket kort och inskränker mig till att bedja att få 
taga fasta på en sak, som friherre Bonde yttrade.

Han sade nämligen, att den motivering, som konstitutionsut
skottet anfört såsom skål för sitt afstyrkande, i själfva verket borde 
hafva ledt till tillstyrkande. Här kan man nu, om någonsin, säga,
»att motiveringen slår ihjäl klämmen».

Emellertid vill jag mot min lika högt ärade vän herr Jansson i 
Djursätra säga, att antingen jag uttryckt mig illa eller ock han grund
ligt missförstått mig. Det har icke fallit mig in att säga, att Riks
dagen skall bestämma fördelningen af regeringsärendena, men väl 
att Riksdagen skall skrifva till Kungl. Maj:t och begära, att Kungl.
Maj:t måtte taga i öfvervägande, huruvida han med användande af 
sin af grundlagen bestämda rätt vill fördela dem på annat sätt. Det 
är ju i utskottets utlåtande ej fråga om annat än en skrifvelse. Något 
annat har jag icke sagt eller åtminstone icke menat, om ock i talets 
flod orden fallit annorlunda, och i detta förslag kan jag icke finna 
något oberättigadt.

Jag har begärt ordet därför, att jag tycker, att det är pedantiskt 
och byråkratiskt att påstå, att utskottet icke kan behandla en konsti
tutionell stadga likasåväl som ett stadgande i konstitutionen. Jag 
vidhåller mitt yrkande.

Herr Elowson: Herr talman! Jag anser visserligen, att den
anmärkning, som herr Centerwall tillät sig göra mot konstitutions
utskottet, blifvit i sak fullständigt vederlagd af herr Jansson i Djur-
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Angående 
ett stats

departement 
för sociala 

ärenden. 
(Ports.)

N:o 42.

sätra, men jag skall dock be att få bemöta anmärkningen från en 
annan sida, nämligen från formell synpunkt.

Motionen innehåller en hemställan om inrättande af ett nytt 
statsdepartement, men den innehåller icke någon framställning om 
ändrad fördelning af regeringsärendena. På denna senare fråga har 
konstitutionsutskottet af helt naturliga skäl icke kunnat inlåta sig, 
och jag tror, att man måste hålla konstitutionsutskottet räkning för 
att det hållit sig inom sin grundlagsenliga befogenhet. Jag vill 
erinra därom, att utskottet har sig den delikata uppgiften förelagd 
att granska regeringens handlingar, en uppgift, som måste anses vara 
synnerligen viktig. Skulle då utskottet äfven hafva blandat sig i 
regeringsärendena, så tror jag, att utskottet, och det med rätta, 
ådragit sig klander därför. Grundlagen stadgar uttryckligen, att det 
är Konungen, som bestämmer regeringsärendenas fördelning mellan 
departementena och offentligen kungör detta genom en stadga, och 
då kan det icke tillkomma eller ens passa konstitutionsutskottet att 
blanda sig i den saken.

Utskottet har i sin motivering sagt, att det kunde vara lämpligt, 
om det anordnades så, att de sociala ärendena blefve tillgodosedda, 
men af de viktiga skäl, som utskottet anfört, har utskottet icke ansett 
sig böra förorda själfva hufvudfrägan.

Friherre Bonde erinrade om ett annat departement, nämligen 
ett sådant för samfärdsel och allmänna arbeten. Detta är i själfva 
verket det departement, som har ancienniteten för sig. Redan vid 
riksdagen 1856—58 var det fråga om att inrätta ett dylikt departe
ment. Det var på den tiden, då järnvägsanläggningar började i stor 
skala här i landet, och då var det Kungl. Maj:t, som omfattade den 
meningen, att ett departement för samfärdsel och allmänna arbeten 
borde komma till stånd. Detta har emellertid icke skett, och då 
fråga därom ej vid denna riksdag väckts, har utskottet icke haft 
någon anledning att direkt förorda ett sådant departements inrättande. 
Då nu emellertid blifvit framhållet, att ett uttalande här är lika godt 
som en skrifvelse, så vill jag framhålla, att denna fråga varit föremål 
för Riksdagens behandling redan för omkring 50 år sedan och således 
har anciennitetsrätt.

Jag yrkar fortfarande bifall till konstitutionsutskottets hemställan.

Öfverläggningen var härmed slutad. Därunder hade yrkats dels 
bifall till utskottets hemställan och dels afslag därå och bifall i 
stället till den af herr Beckman i Djursholm med flere vid utlåtandet 
afgifna reservationen. Herr talmannen, som nu framställde proposi
tioner å dessa yrkanden, förklarade sig anse den förstnämnda propo
sitionen vara med öfvervägande ja godkänd. Votering begärdes 
emellertid, i anledning hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs 
en så lydande voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller konstitutionsutstottets hem
ställan i utskottets förevarande utlåtande n:o 6, röstar

Ja;
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Den, det ej vill, röstar
Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda hem
ställan bifallit den af herr Beckman i Djursholm med flere vid 
utlåtandet afgifna reservationen.

Omröstningen utvisade 117 ja mot 77 nej; och hade kommaren 
alltså bifallit utskottets hemställan.

§ 5.

Herr statsrådet m. m. P. A. V. Schotte öfverlämnade Kungl.
Maj:ts proposition till Riksdagen angående försäljning af mark från 
lotten n:o 1 af Dalby kungsgård i Malmöhus län.

Propositionen bordlädes.
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§ 6.

Upplästes ett till kammaren ankommet, så lydande sjukbetyg:

Att ledamoten af Riksdagens Andra Kammare konsul John 
Jeansson från Kalmar på grund af halssjukdom är förhindrad att 
under de närmaste dagarna lämna sina rum, varder på begäran in- 
tygadt. Stockholm den 19 april 1906.

Ernst Hogner, 
leg. läk.

§ 7.
Anmäldes och godkändes
dels statsutskottets förslag till Riksdagens skrivelser till Konungen: 
n:o 62, i anledning af vissa af Kungl. Maj:t i statsverksproposi

tionen gjorda framställningar om anslag för statens järnvägar,
n:o 63, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående an

vändning af vissa uppkomna besparingar å extra anslag till utförande 
af nya byggnader och anläggningar vid statens järnvägar,

n:o 64, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
dödande af två till säkerhet för beviljade statslån i Klintehamn— 
Roma järnvägsaktiebolags och Slite—Roma järnvägsaktiebolags järn
vägar meddelade inteckningar,

n:o 65, angående beviljande af anslag till låneunderstöd för en
skilda järnvägsanläggningar,

n:o 66, i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen 
gjorda framställningar om anslag till vissa hamnarbeten,

n:o 67, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående in
lösen af Strömstad—Skee järnväg,

n:o 68, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående afsät
tande af medel till pensionering af statens järnvägars personal,



n:o 69, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående bere
dande af lånemedel för fortsatt utveckling af statens telefonväsende, 
och

n:o 70, angående anslag till fortsättande af undersökningar rö
rande den så kallade inlandsbanan,

dels ock Riksdagens kanslis förslag till Riksdagens skrifvelse, 
n:o 79, till Konungen, angående undervisning i hälsolära vid rikets 
offentliga skolor.
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§ 8.

Vidare anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till 
paragrafer i riksdagsbeslutet:

n:o 12, angående bankovinsteu,
n:o 13, angående af Riksdagen beslutad ändring i rikets grund

lagar,
n:o 14, angående förslag till bestämmelser om rätt att fullfölja 

talan mot kyrkoråds och skolråds beslut,
n:o 15, angående verkställd granskning af fullmäktiges i riks

banken och fullmäktiges i riksgäldskontoret åtgärder för utförande 
af det dem gemensamt lämnade uppdrag i fråga om uppförande ä 
Helgeandsholmen af riksdags- och riksbankshus,

n:o 16, angående åtgärder mot tobaksförbrukning bland ung
domen, och

n:o 17, angående upptagande af skogsvårdsafgifter för trävaror 
och trämassa, som utföras från riket annorledes än genom skepp
ning eller å järnväg.

§ 9.

Till bordläggning anmäldes: 
statsutskottets utlåtanden och memorial
n:o 11, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

tionde hufvudtitel, innefattande anslagen till pensions- och indrag
nings staterna,

n:o 85, med förslag till åtskilliga stadganden att införas i det 
nya reglementet för riksgäldskontoret,

n:o 86, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af en del utaf Bodens kronopark för landtförsvarets behof, 

n:o 87, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående ålders- 
tillägg å lönen för jägmästaren i Marks revir Axel Fabian Kind
strand,

n:o 88, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af vissa till kungsgården Sundbyholm n:o 1 med underly
dande i Södermanlands län hörande områden,

n:o 89, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af ett till skattehemmanen Förarp Norregård och Förarp 
Södergård i Kronobergs län hörande område, och

n:o 90, i anledning af Kun^l. Maj:ts proposition angående för
säljning af en till indragna kronofogdebostället Yllesta n:o 2 i Väst
manlands län hörande lägenhet;
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sammansatta stats- och lagutskottets utlåtanden: 
n:o 7, i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition angående 

lönereglering för lärare vid folkskolor m. m., dels ock nio med för
anledande af propositionen väckta motioner, och

n:o 8, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t i fråga om statsbidraget för aflönande af vikarie för lärare vid 
småskola eller mindre folkskola under tjänstledighet på grund af 
sjukdom;

bevillningsutskottets betänkande n:o 13, i anledning af väckt 
motion om tull å mursten och taktegel; samt 

lagutskottets utlåtanden:
n:o 42, i anledning af väckt motion om tillägg till förordningen 

angående verkställighet i vissa fall af straff’, ådömdt genom icke laga 
kraft ägande utslag, den 30 maj 1873,

n:o 43, i anledning af väckt motion angående skrifvelse till 
Konungen med begäran om framläggande af förslag till lag om 
dödande af bortkomna handlingar, och

n:o 44, i anledning af väckt motion angående ändringar i sjö
lagen i fråga om upptagande af sjöförklaring in m.

§ 10.

Justerades protokollsutdrag.

§ 11-

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr A. H. Hammar- 
sJcjöld under den 24 april och herr O. W. Bedélius under 2 dagar 
från och med den 7 maj.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 1,12 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 42. 3


